

1.19亿人次出游！

清明节假期“不负春光”

新华社记者 徐壮

全国国内旅游出游1.19亿人次，按可比口径较2019年同期增长11.5%；国内游客出游花费539.5亿元，较2019年同期增长12.7%。

文化和旅游部4月6日数据显示，今年清明节假期，人们出游热情持续高涨，“民俗文化”和“踏青赏花”引领假日别样风景。

在安徽省黄山市祁门县，380亩的西塘生态高效智慧茶园热闹非凡。漫山新绿中，游客与采茶工人一同呼吸茶香。“茶旅融合”激活传统产业，为人们在春季出游增添新选择。

上春山、寄思念、续习俗。这个清明节假期，人们怎样用出游回答“不负春光”？

用铭记充实春天——“又是一年清明时，春风落日万人思。”作为传统节日之一的清明节，杨柳依依、细雨纷纷，正好衬人们追思先祖、缅怀先烈的情怀。

慎终追远是清明节特有的文化精神。清明节当天以及前夕，各地纷纷开展祭扫英烈活动，各大红色景点也迎来客流高峰。人们祭奠先烈，寄托哀思，多得感悟。

用脚步丈量春天——“梨花风起正清明，游子寻春半出城。”清明时节处于仲春与暮春之交，此时不冷不热、生机盎然，刚脱下冬衣的人们更加珍惜满眼春色，倾向自然亲近。

携程数据显示，山岳类景区清明节假期门票订单量同比增长770%，赏花类景区

门票订单同比增长391%。

天公同样作美。根据中国气象局预报，清明节期间全国大部地区气温较常年同期偏高1到3℃，北方大部地区及云南、海南等地以晴到多云天气为主。

好天气撩拨人们出门“找春天”。在北京，全市公园3天共接待游客544.93万人次。自驾、骑行、徒步成为清明节假日出游的热门方式，短途游、周边游以及本地游受青睐，大江南北处处有“人气”。

用国风装点春天——出游怎么少得了拍照？当下的旅行穿搭“顶流”依然属于国风。打开社交平台，国风穿搭、新中式、汉服妆造、非遗体验等成为清明节出游的关键词。

正在洛阳举行的第41届牡丹文化节

上，身着唐装汉服的游客穿梭在花海中，人花相映，尽态极妍。飞猪数据显示，假期期间国风赏花热度同比去年增长近3倍，杭州、苏州、洛阳等地国风赏花游热度居高不下。

从洛阳牡丹文化节，到林芝桃花旅游文化节，从天津五大道海棠花节，到婺源油菜花节……入春以来，庆祝百花生辰的民俗活动在中国各地陆续登场，吃青团、插杨柳等传统习俗也得到越来越多年轻人喜爱，中华优秀传统文化魅力尽显。

古人云：“万物生长此时，皆清洁而明净。故谓之清明。”在中国，春天一直被赋予希望与美好的意涵。一年之计在于春，只要不负美好春光，一定更增前行动力。（新华社北京4月6日电）

新华时评

新华社记者 叶前 吴涛

前任规划的项目烂尾，前任定下的政策作废，前任承诺的事情不算数……新官不理旧账，是多年来影响一些地方营商环境的痼疾。

近年来，从中央到地方，各级政府陆续出台相关措施，持续整治“新官不理旧账”行为，为此还建立健全政府失信责任追究制度和政务诚信监测预警系统。

然而，有的地方“新官不理旧账”现象仍不时出现，成为企业不敢大胆投资、不能加速发展的重要制约因素。其伤害的不仅是企业的生产经营和地方的经济发展，还包括政府的公信力。

新官理旧账，是构建良好营商环境的应有之义和现实需求。

保持政策的稳定性、连续性，构建稳定的政策环境，是企业安心生产经营、开拓市场必不可少的条件，也是增强预期、放心增资扩产的动力来源。要求新官理旧账，可以消除企业的“换届焦虑”“领导干部调整焦虑”，让企业相信政府的承诺不会变、政策不会变，会一任接着一任干、一张蓝图绘到底，放手发展壮大。

新官理旧账，是对领导干部作为与担当的考验。

新任领导干部面对“旧账”，特别是一些“麻烦事”，不能简单推倒重来、另起炉灶，要认真对待、善始善终。遇到问题，不能推卸逃避、置之不理，要积极应对、妥善解决。在技术创新革换代不断加快的当下，更需要各级领导干部以政治担当提高治理能力，既要避免政策“翻烧饼”，也要根据变化的实际情况优化调整。

新官理旧账，是法治政府、诚信政府建设的重要内容。

政贵有恒，治须有常。尊重契约是法治的基础，要强化规则意识，倡导契约精神。诺不轻毁，言出必行，是中华民族的优秀传统文脉。要避免换了领导就把合同、契约当废纸，各级政府应在信用建设中率先垂范，着力解决朝令夕改、损害市场公平交易、危害企业利益等政务失信行为，促进营商环境优化，不断增强企业投资信心。（新华社广州4月6日电）

稳定企业预期需要新官理旧账

清明假期 518.9万人次出入境

新华社北京4月7日电（记者任沁沁）国家移民管理局7日发布统计，今年清明小长假期间全国口岸通关安全高效顺畅，全国边检机关共保障518.9万人次中外人员出入境，日均173万人次，较去年同期增长69.6%。

其中，港澳台居民出入境226.7万人次，较去年同期增长35.9%；内地居民出入境242.2万人次，较去年同期增长101.7%；外国人出入境50万人次，较去年同期增长163.2%。

按照国家移民管理局统一部署，全国边检机关科学预测、及时发布本口岸出入境客流情况，提示广大出入境人员合理安排行程，安全有序出行；严格执行中国公民通关排队不超过30分钟要求，开足查验通道，确保口岸通关高效顺畅；针对港澳台居民返乡祭祖人数多、老年人多等实际，设置专门查验通道，提供出入境便利，并为需要特殊照顾的老人、儿童及其他行动不便旅客提供帮助。

清明假期全国安全形势总体平稳

新华社北京4月6日电（记者叶昊鸣 王聿昊）记者6日从应急管理部获悉，清明节假期期间，全国安全形势总体平稳，截至6日20时，未发生重大灾害事故。

据应急管理部有关负责人介绍，国务院安委会节前部署深入推进安全生产治本攻坚三年行动，派出22个综合检查组赴各地开展安全生产明查暗访和专家指导服务，全力防范安全风险隐患。国家消防救援局部署深入开展节日消防安全风险排查整治，各地消防救援队伍派出9026个工作组、检查单位1.75万余家；各森林消防队伍派出1.2万余人次在271处重点林区和自然保护区开展防火专项行动。国家矿山安监局加强对重点地区和重点矿山检查执法，部署各省级局派出496个工作组、检查1097处矿山。

这位负责人表示，假期期间，针对森林草原防灭火，国家森防指办公室密切监测森林火险形势，深入开展森林草原火灾风险隐患排查，严

格野外火源管控，严厉打击违规祭祀用火等行为。针对江南南部、华南中北部持续强降雨，国家防总办公室、应急管理部滚动会商调度，启动防汛四级应急响应，并派出工作组赴相关地区协助指导防汛工作。国家消防救援局部署深入开展节日消防安全风险排查整治，各地消防救援队伍派出9026个工作组、检查单位1.75万余家；各森林消防队伍派出1.2万余人次在271处重点林区和自然保护区开展防火专项行动。国家矿山安监局加强对重点地区和重点矿山检查执法，部署各省级局派出496个工作组、检查1097处矿山。

这位负责人说，各级应急管理部门突出矿山、危化、工贸、烟花爆竹等行业领域排查整治，加强大型综合

体、商场市场、旅游景区等人员密集场所安全检查服务，推动深入开展城镇燃气专项整治、消防安全集中除患攻坚大整治行动，推动建筑、特种设备等行业领域落实安全防范措施；强化森林火灾监测巡护，全面排查林间居住区、森林公园、重要目标等火险隐患，严格管控林区祭祀、取暖和生产用火，做好火灾扑救力量、物资准备，坚决防范重特大火灾发生。

据了解，假期期间，国家综合性消防救援队伍共接警出动1.5万余次，出动消防救援人员17.1万余人次，营救被困群众880余人，在各地设立前置执勤点2600余个。国家安全生产应急救援队伍出动3200余人次，为450余家企业提供风险防范和安全技术服务。

山东青岛：“海上油气加工厂”进行倾斜试验

4月7日，“海洋石油122”浮式生产储卸油装置（FPSO）在海油工程青岛场地进行海上倾斜试验及调试（无人机照片）。

当日，由我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型“海上油气加工厂”——“海洋石油122”浮式生产储卸油装置（FPSO），在海油工程青岛场地进行海上倾斜试验及调试，为项目年内投产奠定基础。

“海洋石油122”被称为“超级能源碗”，最大排水量10万吨，最大储油量6万吨，可连续在海上运行15年不回坞。

新华社发（张进刚 摄）



五部门要求加快补齐城市生活污水管网短板

新华社北京4月6日电 住房和城乡建设部、生态环境部等五部门近日下发通知，要求各地加快补齐城市生活污水管网短板。到2027年，基本消除城市建成区生活污水直排口和设施空白区，城市生活污水集中收集率达到73%以上，城市生活污水收集处理综合效能显著提升。

各地将开展污水收集系统问题排查。根据通知要求，按照每5—10年完成一轮城市生活污水管网排查滚动摸排的要求，各地将持续推进管网现状评估和修复工作，建立管网长效管理与考核评估机制。污水处理厂进水污染物浓度偏低的地区，重点开展施工降水排入、城市水体倒灌、地下水渗入流等进入城市生活污水管网问题排查。

各地还将加快实施污水管网改造，开展水体沿线雨水排口和合流制溢流口防倒灌改造，严防河湖水倒灌生活污水管网。全面开展超使用年限、材质落后、问题突出排水设施的更新改造。

通知明确，推进污水收集和处理设施补短板。鼓励有条件的大中型城市适度超前建设污水处理设施和规模化污泥集中处置设施。

我国主要江河2024年首次发生编号洪水

新华社北京4月7日电（记者刘诗平）水利部发布汛情通报，7日6时35分，珠江流域北江干流石角水文站流量涨至12000立方米每秒，北江发生2024年第1号洪水。

这是我国今年主要江河首次发生编号洪水，也是自1998年全国有编号洪水统计以来最早发生的一次。

受近日强降雨影响，珠江流域北江出现明显洪水过程。水利部已于日前启动洪水防御Ⅳ级应急响应，并派出工作组赴广东一线检查指导。水利部珠江水利委员会与广东等地水利部门正在积极落实各项防御措施。

水利部水旱灾害防御司相关负责人表示，水利部门将进一步紧盯汛情发展，全力做好北江洪水应对工作。

新研究：海底或堆积多达1100万吨塑料垃圾

新华社堪培拉4月6日电（记者章建华 张娜）澳大利亚和加拿大研究人员根据模型测算，海底可能堆积多达1100万吨塑料垃圾。

这项研究新近发表于英国刊物《深海研究》，第一辑：海洋学研究论文。研究认为，海底已成为大多数塑料污染的“栖息地”，海底堆积的塑料污染可能是海面漂浮的塑料污染的100倍。

借助两种分别基于遥控潜水器和海底拖网数据的预测模型，澳大利亚联邦科学与工业研究组织与加拿大多伦多大学研究人员估算了海底塑料的数量和分布情况。结果显示，目前海底已有300万至1100万吨塑料污染，主要集中于靠近陆地的海域，其中46%的塑料污染所在的水深不到200米，其余54%位于水深200米到1100米之间。

先前研究认为，海洋中塑料污染增加的速度约相当于每分钟向大海倾倒一辆垃圾车的塑料。研究人员说，了解导致塑料在深海中流动和堆积的主要因素，有助于从源头减少污染和开展环境修复。

首提“普惠信贷”让更多金融活水润泽“小生意”“小日子”

新华社记者 李廷霞 张千千

企业做“小生意”离不开钱，百姓过“小日子”需要钱。保量、稳价、优结构——近日，国家金融监督管理总局发布通知，明确2024年普惠信贷工作三大目标，每个人、每个小企业有望通过金融助力实现自己的“小确幸”。

这是监管部门首次提出“普惠信贷”这一概念，将小微企业、涉农经营主体、个体工商户以及重点帮扶群体等均纳入其中，明确监管目标。

这是做好普惠金融大文章的务实举措，是金融工作人民性的生动体现。金融服务经济社会发展，不仅要“锦上添花”，更要“雪中送炭”。

普惠金融的核心是让经济社会发展的薄弱环节和弱势群体享受平等的金融服务。从创新创业的小企业主到怀揣梦想到大城市打拼的年轻人，从经营便利店的小商户到偏远地区的农牧民，均是普惠金融重点服务对象。

普惠金融的“小确幸”，蕴含着经济社会发展的“大文章”。

自2013年正式提出“发展普惠金融”，经过十多年发展，我国普惠金融取得了长足进步，已经走在世界前列；全国银行机构网点覆盖97.9%的乡镇，基本实现乡乡有机构、村村有服务、家家有账户；大病保险覆盖12.2亿城乡居民；普惠小微贷款余额连续5年增长超过20%……

从雪域高原的马背银行、摩托车银行，到江淮大地的金融服务乡村振兴流动党员先锋队，从“茶叶贷”“柑橘贷”“拉面贷”等创新产品争相涌现，到“秒批、秒贷”的线上小额信贷触手可及，一幅幅生动场景见证着普惠金融服务百姓民生的温度。

普惠金融，一头连着百姓生活，一头连着发展大局。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，必然要求与之相适应的高质量普惠金融体系。

覆盖更广——近年来，我国普惠金融覆盖面不断扩大，但还有较大提升空间。

比如，数量超1亿户、带动近3亿人就业的个体工商户的信贷获得率仍然不高，农村金融服务需求仍有待挖掘等。通知要求保持普惠信贷支持力度，并提出加大首贷、续贷投放，扩大服务覆盖面。

结构更优——有限的信贷资源，要用在刀刃上。科技创新、绿色低碳发展、消费等领域的小微企业、乡村振兴领域的新型农业经营主体、脱贫群众等重点帮扶群体，将是今后普惠信贷的关注重点。

价格更惠——普惠金融“可获得”，还要“用得起”。当前，在一些领域，存在普而不“惠”的情况。通过科技赋能、减费让利等方式，推动综合融资成本稳中有降，是普惠金融高质量发展的应有之义。

从2023年10月国务院发布《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》，明确“未来五年，高质量的普惠金融体系基本建成”的目标，到此次监管部门提出今年普惠金融在信贷领域的具体发展目标，政策持续引导下，将有更多优质的金融服务“飞入寻常百姓家”。

普惠信贷针对的是信用等级相对较低的群体，单笔金额小，整体风险偏高。为解决金融机构的后顾之忧，让其敢贷、愿贷，通知专门在增强数字化经营能力、落实落细尽职免责制度、深化信息共享等方面进行制度安排，让政策真正落到实处。

可以看到，金融机构已将普惠金融融入自身发展战略，正在出台更多务实之举：工商银行2023年普惠贷款同比增长超四成，还成立了数字普惠中心；农业银行普惠金融领域贷款余额已突破4万亿元，今年力争实现人民银行口径普惠金融领域贷款增长8000亿元；光大银行规划今年普惠贷款增幅超过30%……

在西藏那曲，聂荣县奎玉农牧民专业合作社获得了当地农行发放的首笔70万元的“智慧畜牧贷”，扩大了牦牛养殖规模。

在湖南长沙，支持按季度还款的“新市民安居贷”让新市民张先生的还款压力大大缓解，和家人安心地住进了新居。

一笔笔融资，成就一个个企业创新创业的梦想，满足一个个家庭奔赴美好生活的向往，绘就经济发展、民生幸福的“大画卷”。这，就是普惠金融的意义所在。（新华社北京4月7日电）